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Din cele mai vechi timpuri, oamenii au căutat mijloace pentru a reproduce pe 
obiectele vestimentare, decorative, etc. cromatica oferită de natură. Meşteşugul vopsitului 
îşi are izvoarele în trecutul îndepărtat al omenirii, fapt atestat de mărturiile ce se găsesc 
în numeroase muzee ale lumii, ca şi scrierile istoricilor, începând de la cei antici, care 
menţionează prezenţa acestui meşteşug printre primele preocupări artizanale. Primii au 
fost folosiţi coloranţii naturali extraşi din unele specii de animale inferioare (moluşte, 
insecte) apoi cei minerali şi cei extraşi din plante. 

O puternică dezvoltare a cunoscut-o meşteşugul artizanal al vopsitului cu coloranţi 
de natură vegetală, datorită bogatei varietăţi a proprietăţilor tinctoriale ale plantelor. 

Exponatele din diferite muzee de etnogafie şi folclor ale ţării noastre stau 
mărturie a înaltei măiestrii atinse de vopsitorii cu coloranţi din plante, din diferite zone 
ale ţării noastre. În colecţiile etnografice ale Muzeului Banatului există un număr 
impresionant de obiecte, în special cilimuri lucrate cu fibr~ din bumbac, lână in sau 
cânepă, vopsite cu coloranţi naturali, vegetali sau minerali. 

Folosirea coloranţilor vegetali extraşi din plante. conferă o gamă cromatică cu 
tonalităţi reduse dar cu însuşiri decorative remarcabile, cu un colorit potolit, armonios 
şi cald. În plus, s-a putut constata o mai mare ' rezistenţă a coloranţilor naturali la 
acţiunea luminii, a umezelii , a mediului acid sau bazic. 

Necesitatea restaurării ştiinţifice a unor obiecte de artă populară - cilimuri - a 
făcut obligatorie pentru restaurator şi investigator analiza şi obţinerea coloranţilor 

vegetali. Aceştia se obţin din plante şi ierburi folosind diferite tehnici şi substanţe 

auxiliare care au rolul de a fixa colorantul pe fibră şi de a conferi o anumită nuanţă 
fibrei, în funcţie de natura substanţei şi a fibrei. 

Din florile, rădăcinile şi din lemnul multor plante au fost izolaţi circa 50 de 
derivaţi flavonici atât liberi cât şi sub forma de glicozide. 

Flavonele naturale conţin câte 2 grupe OH în poziţia orto; ele formează în 
consecinţă compuşi chelatici stabili, în special cu metalele trivalente: aluminiu, galiu, 
ştibiu. Unii dintre aceşti produşi se disting pri fluorescenţa lor. Datorită proprietăţii de 
a forma produşi chelatici coloraţi , câteva flavone naturale au fost utilizate încă din 
vechime , pentru vopsirea de textile. Derivaţi ai flavonei sunt de exemplu Luteolina 
(5 ,7 ,3', 4' tetrahidroxilflavona) izolat din rezeda sălbatică (Rezeda Lutea) şi Apigenina 
izolată din floarea de gura leului (Antinnhinus majus) şi floarea de muşeţel (Matricaria 
chamemilla). Complexul de aluminiu al acestui compus este galben deschis . Quercetina, 
(3,5 ,7,3',4' pentahidroxil - flavona) un derivat al flavonulului , se găseşte în multe 
plante, cum sunt: panseaua, trandafirul ceaiul, hameiul şi unele specii de stejar. 
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Coloranţii roşii şi .albaştri din flori şi fructe numiţi antociani sunt glicozide; prin 
hidroliza lor cu acizi se obţin zaharuri şi agliconele numite antocianidine. În natură se 
deosebesc trei tipuri fundamentale de antocianidine datorită numărului grupelor OH din 
restul fenilic : 

OH OH 

OH * OH OH -O-OH HO OH 

Pelargonidina (clorura) Cianidina Delfinidina 

Variaţiile aproape nesfârşite de culori ale florilor şi fructelor se datorează 

faptului că antocionii se găsesc în plante fie sub formă de săruri de piriliu, fie sub 
forma chinoidică, fie, în sfârşit, sub formă de săruri de potasiu, calciu sau sodiu, a 
formei chinoide. Se explică astfel de ce acelaşi antocian produce culori diferite. 

Pentru ca rezultatul vopsirii să fie cât mai bun, colorantul trebuie să se fixeze 
trainic şi uniform pe fibră . Pentru aceasta în afara alegerii corecte a colorantului şi 

respectării condiţiilor de vopsire stabilite în reţete , mai este necesar ca fibra să fie 
special pregătită pentru a primi şi reţine colorantul. Principalele operaţii care premerg 
vopsirea sunt: spălarea, scoaterea peţelor , decolorarea, albirea, albăstrirea ş.a . , în funcţie 
de natura fibrelor textile , dţică acestea sunt de natură vegetală sau animală . 

În procesul de vopsire cu coloranţi vegetali se folosesc o. serie de materiale 
auxiliare: 

APA este auxiliarul principal, ea fiind solventul pentru colorant cât şi pentru 
substanţele auxiliare care se adaugă în cursul vopsirii şi de asemenea este principalul 
agent de spălare a fibrelor , înainte şi după vopsire. În toate cazurile este necesar să se 
folosească o apă moale şi limpede. · 

APA OXIGENATĂ se foloseşte la albire. 
BORŞUL (borşul acru) se foloseşte pentru mordanare, fie ca atare, fie în 

amestec cu apă, fie sub formă de soluţie obţinută prin dizolvarea altor mordanţi (piatra 
acră, calaican, etc.) . 

CALAICAN, denumirea populară pentru sulfatul feros FeS04·7H20, cristalizat 
sub formă de cristale verzui, uşor solubil în apă şi în alte soluţii folosite la vopsit. Se 
foloseşte ca mordant la obţinerea culorilor închise. 

CENUŞA de lemn de fag sau stejar sau coceni de porumb curăţiţi de boabe se 
foloseşte fie ca atare, fie la prepararea leşiei de cenuşă . 

MOAREA (zeama de varză acră) se foloseşte filtrată ca mordant, fie ca atare , 
fie în amestec cu alţi mordanţi . 
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naturale 

Oţetul, se adaugă în apa de clătire . sau în flota de vopsire , la spălărea, respectiv 
vopsirea fibrelor animale, lâna şi mătasea natur11;lă. , 

PIA1RA ACRĂ denumirea populară pentru alaunul alUIIlÎllopotasic KAl(S04)2·12H20 
este principalul mordant la vopsirea cu coloranţi din plante. 

SAREA DE BUCĂTĂRIE denumirea populară pentru NaCl, se foloseşte pentru 
o mai bună fixare a colorantului pe fibre, de obicei la sfârşi_tul vopsirii. 

SAREA DE CROM. Pentru mordanarea fibrelor celulozice (bumbac, in, cânepă) 
se foloseşte bisulfit de crom Cr(HS03)3 şi cromatul de crom Cr(Cr04). Pentru vopsirea 
lânii se foloseşte dicromat de amoniu (NH4)2Cri07 sau K2Cr03 în prezenţa unui acid 
(oxalic sau formic) . 

SULFAT DE CUPRU sau piatra vânătă CuS04·SH20 se foloseşte pentru 
îmbunătăţirea rezistenţei la lumină a culorii . 

TANIN produs organic extras în special din stejar care se prezintă sub formă 
solidă. Se dizolvă uşor în apă şi se foloseşte pentru fixarea colorantului. 

ZERUL, un lichid care rămâne după coagularea laptelui la prepararea brânzei. 
Se foloseşte pentru mordanare ca atare sau în amestec cu apă sau alţi mordananţi 

dizolvaţi în zer încălzit. 
După terminarea operaţiei de vopsire, fibrele sa spală cu apă caldă şi apoi cu 

apă rece acidulată cu acid acetic sau cu o soluţie saturată cu NaCI. Se usucă natural 
la temperatura mediului sau la soare. 

La solicitarea secţiei de etnografie a Muzeului 'Banatului de a restaura chilimuri 
bănăţene , ţesute din fibre de lână şi bumbac vopsite cu coloranţi naturali, am făcut 

încercări proprii de obţinere a acestor coloranţi cu următoarele rezultate: 
PROBA 1. Din coji de ceapă prin fierbere s-a obţinut o soluţie colorată, care 

apoi a fost mordanată cu alaun aluminopotasic (piatră acră) . În soluţia care a fost 
filtrată , încă fierbinte , s-au introdus fibrele de lână şi s-au ţinut timp de l ,S ore fără 
a se fierbe . 

PROBA 2. Din frunzele de tutun se obţine o soluţie de colorant natural la care 
apoi se adaugă alaun şi se introduc fibrele de lână . 

PROBA 3. Frunzele de porumb s-au fiert timp de 2-3 ore s-au strecurat şi s-a 
adăugat sulfat feros (calaican) şi alaun (piatră acră) , apoi s-au introdus fibrele de lână 
şi s-au fiert timp de o oră. 

PROBA 4. Scoarţa de prun şi scoarţa de vişin s-a mărunţit şi s-a fiert timp de 
8 ore, s-a strecurat şi în soluţia obţinută s-a adăugat sulfat feros (calaican) pentru 
mordanare. S-au introdus fibrele de lână şi s-au ţinut timp de câteva zile amestecând 
din timp în timp până s-a obţinut culoarea dorită . 

PROBA S. Scoarţa de păr s-a mărunţit şi s-a fiert timp de 6-8 ore, s-a strecurat. 
Fibrele de lână după ce au fost pregătite pentru vopsit s-au mordanat prin introducerea 
în leşie . S-au introdus apoi în soluţia de colorant. S-au ţinut timp de o zi, în funcţie 
de culoarea pe care dorim să o obţinem. 

PROBA 6. Scoarţa de mesteacăn s-a mărunţit şi s-a fiert timp de 1-2 zile. 
Soluţia s-a strecurat şi în ea s-a introdus fibra de lână după ce în prealabil a fost 
mordanată cu leşie . 
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PROB.A. 7. Scoarţa de stejar ~-.a m~nţit · şi s-a fiert timp de 2 zile. În soluţia 
strecurată s-ail adăugat sulfat feros (calaican) şi apoi s-au introdus fibrele de lână, care 
au fqst mordanate prin introqucerea în borş acru. S-au fiert fibrele timp de 1-2 ore şi 

apoi s-au lăsat în colorani 2 zile amestecând din când în când. 
PROBA 8. Cojile de nuci verzi au fost măcinate şi fierte, apoi soluţia a fost 

strecurată . Fibrele de lână mordanate cu leşie s-au introdus apoi în soluţia de colorant. 
PROBA 9. Scoarţa de mesteacăn şi arin s-a mărunţit şi s-a fiert timp de 2 ore, 

apoi în soluţia strecurată s-au introdus fibrele care au fost mordanae prin introducerea 
lor timp de o zi în borş acru. 

PROBA 10. S-au fiert frunzele de varză roşie şi s-a strecurat lichidul. S-a 
mordanat cu borş acru. În lichidul fierbinte s-au introdus fibrele de lână care au fost 
şi ele mordanate cu borş acru , şi s-au lăsat un timp în funcţie de culoarea pe cru:;e am 
dorit să o obţinem. 

PROBA 11. Iasca de stejar s-a mărunţit şi s-a fiert timp de 3-4 ore. S-a adăugat 
pentru mordanare alaun aluminopotasic . Fibra de lână s-a ţinut în borş acru şi apoi s-a 
introdus în soluţia de colorant, timp de o zi. 

PROBA 12. S-au tăiat mărunt frunzele de varză roşie şi s-au fiert timp de 30-
40 de minute, s-a strecurat lichidul şi s-a adăugat sulfatul feros . În soluţia fierbinte s-au 
adaugat fibrele de lână după ce au fost mordanate cu borş acru , s-au fiert 2 ore până 
s-a obţinut culoarea dorită . 

PROBA 13 . Florile proaspete de brânduşă s-au zdrobit şi s-au fiert timp de o 
oră, s-au strecurat şi s-a adăugat zeama dse varză apoi . s-au introdus fibrele de lână. 

S-au lăsat Ia cald timp de 30 de minute. 
PROBA 14. Cojile de ceapă s-au fiert 1-2 ore şi în soluţia filtrată s-a adăugat 

zeama de varză pentru mordanare. S-au introduds fibrele de lână şi s-au lăsat timp de 
o zi . 

. PROBA 15. Scoarţa de păr s-a mărunţit şi s-a fiert timp de o zi. S-a strecurat 
şi în soluţia limpede şi fierbinte s-au introdus fibrele de lână după ce au fost ţinute în 
borş acru. 

PROBA 16. Scoarţa de prun, scoarţa de vişin şi sovârful s-au mărunţit şi s-au 
fiert timp de o zi. Soluţia strecurată s-a mordanat cu sulfat feros. Fibrele de lână au 
fost ţinute timp de o zi în bor~ acru, apoi s-au introdus în colorantul fierbinte timp de 
2-3 ore. Se pot lăsa în soluţie timp de 1-2 zile în funcţie de culoarea pe care dorim 
să o obţinem . 

PROBA 17. Frunzele arbustului lemn câinesc s-au zdrobit şi s-au fiert până s-a 
făcut o spumă verzuie după care soluţia a fost filtrată . S-a mordanat şi s-au introdus. 
fibrele de lână. 

PROBA 18 . Coaja de jlrin s-a mărunţit şi s-a fiert timp de o zi . În soluţia 
fierbinte şi strecurată s-au introdus fibrele de lână care au fost lăsate timp de 3 zile. 

Rezultatele obţinute în urma încercărilor noastre de a colora fibrele textile cu 
coloranţi vegetali , au făcut posibilă restaurarea a două chilimuri aparţimând Muzeului 
Banatului, secţiei de etnografie şi care au fost înregistrate cu nr. de inventar 901 
respectiv 928. 
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The aim of this work was to obtain vegetal dynes for the painting of textile fibres used for 
the restoration of etnografic objects existing in the Banat Museum. 

chimist investigator: Tatiana Costinas 
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